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Информация
по реализации Подпрограммы «Тәрбие және білім»
Программы «Рухани жаңғыру» 
в отделе  образования города  Степногорск
[bookmark: _GoBack](по состоянию на 1 полугодие  2017-2018 учебного  года) 

	В рамках реализации подпрограммы «Тәрбие және білім» в отделе образования города  Степногорска  организована соответствующая работа. 
	Регулярность и полноценный охват организаций образования города.    При отделе образования 36 организации образования, из них 22 общеобразовательных школ.  В соответствии с проектным менеджментом все организации образования информированы о реализации программы «Рухани жаңғыру» и принимают активное участие в школьных, городских, областных и республиканских  мероприятиях. На сегодняшний день в каждой школе оформлен стенд «Рухани жаңғыру», в библиотеках ведется работа с учащимися  по реализации Программы. 
В рамках подпрограммы «Тәрбие және білім» реализовано                        на областном уровне 9  мероприятии, 1 мероприятие на республиканском уровне с общим охватом 1188  учащихся и за последние 3 месяца проведено 145 мероприятий  на городском  уровне, с общим охватом 9247  учащихся. 
Отделом образования города Степногорска реализуется 1 проект «Мәңгілік еліме тағзым» - «Низкий поклон нашей вечной земле, направленный на формирование аспектов патриотического воспитания и гражданственности, творческого развития детей, подростков и молодежи. Подготовлен большой стенд в городском музее  города, также есть информационный стенд в городской библиотеке.
Базовые направления реализации Подпрограммы «Тәрбие және білім»
- по базовому направлению «Отаным-тағдырым» осуществляется реализация 8  подпроектов «Степногорск – Айбын» (отдел образования), «Мәңгілік ел болашағы – саналы ұрпақ»(СШ № 9), «Степногорск-спортивный город»(Отдел физкультуры и спорта ), «Туған жер - Туған ел» (ШГ № 6), «Прикоснись к природе сердцем» (СШ с. Карабулак), «Мен елімнің патриотымын» (МШЛ № 5), «Туған жер –Тұғырым» (БСШ № 1),«Формула успеха – труд по призванию»(МУПК). В 2018 году подпроектами запланировано 460 мероприятий.
Достижения в участии социальном пороекте «100 новых лиц Казахстана»
В ноябре т.г.  подведен итог республиканского социального проекта «100 новых лиц Казахстана», участник проекта Кинцель Александр Евгеньевич, учитель биологии высшей категории первого (продвинутого) уровня ГУ «Школа-гимназия № 6 имени Абая Кунанбаева» г.Степногорска, магистр педагогических наук стал победителем  общенационального проекта «100 новых лиц Казахстана», 02 декабря т.г. был на встрече с Президентом нашей страны Нурсултаном Назарбаевым. Также Кинцель А.Е. является победителем республиканского конкурса «Үздiк педагог – 2017 года», призер республиканского конкурса «Лучшая авторская программа», 2 место, в городе Алматы.
	Соответствие целей и задач проектов.
Для реализации подпрограммы сформирован паспорт одного проектаинициируемых управлением образования. Все подпроекты и проекты реализуются посредством мероприятий. На текущий момент отделом образования составлен планработы на 2018 год и инициировано460мероприятии которые соответствуют ключевым месседжам модернизации общественного сознания. 
Все проекты и подпроекты дорабатываются с учетом рекомендаций Экспертного совета при управлении образования.В целом, ключевые подпроекты, а также среднесрочные целевые индикаторы и показатели результатов соответствуют целям Подпрограммы и критериям, сформированным на первом этапе.
Информационное сопровождение в социальных сетях

Все мероприятия, проводимые отделом  образования имеют широкое информационное освещение. В печатных изданиях: городских СМИ  размещены 5 статей о реализации мероприятий. На сайте, на фейсбуке отдела образования в разделе  «Рухани жаңғыру» размещены  121  пост-релизов проведенных  мероприятий. 
21 декабря т.г. в Межшкольном учебно-производственном комбинате  согласно плана  подпроекта «Формула  успеха – труд  по призванию» состоялась благотворительная новогодняя ярмарка «Твори добро», которая предполагала продажу изделий, приготовленных учащимися во время обучения в  МУПК, совместно с учителями и родителями. На вырученные средства – 61 тысяча тенге, приобретены новогодние подарки для детей с особыми потребностями из общества «Балапан», и детей из многодетных и малообеспеченных семей. 22 декабря во время новогоднего представления для детей ОО «Балапан»,  33 подарка уже были вручены.

Проблемные вопросы:
По открытию кабинетов «Рухани жаңғыру» в январе планируется открытие центра  на базе ДЮЦ «Таңшолпан»..
По открытию кабинетов «Робототехника»
Планируется открытие кабинетов «Робототехника» в ДДТ, СШ № 1, МШЛ № 3, СШ № 7, 8, 9, СШ села Кырык кудык и в АСШ № 1.
Обновление музейных экспозиций.
При общеобразовательных школах имеется 3 музея, в дальнейшем решением Совета отдела образования запланировано открытие  в организациях общего среднего, дополнительного образования историко-краеведческого музея  и  музея«Истории школы» и музейной экспозиции «Независимый Казахстан» в ШГ № 4. 
На сегодня музеи организаций образования города ведут работу по обновлению экспозиционного фонда и демонстрационной площадки для проведения занятий по истории, литературе, краеведению и музыки.
Согласованные региональные целевые индикаторы и показатели результатов. 
Индикаторы базового направления подпрограммы «Тәрбие және білім» согласованы с управлением образования Акмолинской области.
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