Образование – фундаментальный фактор успеха страны в будущем

Если в системе ценностей 
образованность станет главной ценностью, то нацию ждет успех
Н. А. Назарбаев
Статья «Взгляд в будущее: 
модернизация общественного сознания»

Современное казахстанское образование на передний план выдвигает цели повышения качества развития человеческого потенциала, который составляет основную долю национального богатства страны.
Отделом образования г. Степногорска проводится огромная работа по повышению качества образования по всем его уровням: модернизация системы образования, переход на обновлённое содержание образования, постепенное внедрение трёхъязычного образования.
При отделе образования города Степногорска функционируют 50 организаций образования: 22 общеобразовательные школы, 2 вечерние, 22 детских сада, 4 организации дополнительного образования.
Релизация задач в деле создания  высокопрофессиональной  государственной службы и эффективной структуры управления обуславливается профессионализмом государственного служащего.
Возглавляет эту большую армию учащихся, педагогов, руководителей организаций образования, методистов и государственных служащих руководитель отдела образования Семенюк Татьяна Викторовна. Человек целеустремлённый, творческий, позитивный, профессионально направляет работу всех организаций образования.  Среди многих наград в 2016 году награждена нагрудным знаком «Білім беру ісінің құрметті қызметкері»
В отделе образования работают профессионалы: 6 государственных служащих и 9 методистов .
	С целью улучшения учебно-методического кабинета, в рамках программы «Рухани жаңғыру» утверждён план работы на 2017-2018 учебный год по следующим направлениям: повышение качества обучения и подготовки к ЕНТ,  научно-методическая  деятельностиь, экспериментально-инновационная деятельность, информатизация, координация работы проекта «Күнделік», «Білімленд», работа с  одаренными  детьми, развитие и создание условий для инклюзивного образования.
Главной целью Программы «Туған жер» является воспитание у казахстанцев чувства истинного патриотизма, который выражается в любви, гордости и преданности своему аулу, городу, краю, его истории, культуре, традициям и быту, нравственном долге перед Родиной. 
На основе Подпрограммы «Тәрбие және білім» разработаны учреждениями образования 2 проекта:
-  «Мамандық - болашақтың негізі» 
- «Мой город, мой край ,моя Родина»
Целью проектов является: Конкурентоспособная, прагматичная, сильная, ответственная, творческая Личность Единой нации, фундаментом успеха будущего которой является культ знаний. Развитие национальной системы воспитания и обучения путём консолидации усилий организаций образования, семьи и других институтов.
Ставя цели и достигая их, отдел образования добивается хороших результатов.Самый значительный показатель  работы отдела образования  - первое место в области среди 19 районов по итогам рейтинга 2016 года.
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