Жалпы білім беру
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Білім беру бөлімінің 2021-2022 оқу жылына арналған жоспарына сәйкес оқушылар арасындағы қылмыстар мен құқық бұзушылықтардың алдын алу, директордың тәрбие жұмысы жөніндегі орынбасарларымен жеке жоспар, суицид, нашақорлық және темекі шегудің алдын алу бойынша кешенді мақсатты бағдарламалар әзірленіп, бекітілді. 
Қазақстандық патриотизм мен  отбасылық құндылықтарды тәрбиелеуге басты назар  аударылуда. 
Степногорск  қаласы бойынша барлығы 9686 оқушы құрайды 
«Жалпы білім беру»  қорынан көмек алған балалар саны -723. Оның ішінде аз қамтылған отбасы балалары – 223. Көп балалы отбасылардан – 411. Ата-ананың қамқорлығынсыз  қалған балалар және  жетім балалар-89.
 Мектептерде ұйымдастырылған спорттық үйірмелер мен секцияларға балалар тегін барады.     Мектепте жалпы балларадың  күнделікті сабаққа қатынасуын бақылау, қауіп тобындағы балалардың тіркелуін және психологтың, сынып жетекшісінің, әлеуметтік педагогтың жеке жұмысын бақылау арқылы жүзеге асырылады. Оқушылардың түрлі сайыстар  мен олимпиадаларға қатысуын бақылау. Қажетті техникалық құралдармен және оқу әдебиетімен қамтамасыз етілуін бақылау. Балалардың табысқа жетуіне , шығармашылық  қабілетінің артынуына жағдай жасалуда.
«Түнгі қаладағы балалар» рейдтерін бақылау барысында ішкі істер органдарының қызметкерлерімен бірге жұмыс жасалуда. Балаларды түнгі уақытта ата-анасының қарауынсыз тауып алуына жол бермеу үшін ата-аналармен түсіндіру жұмыстарына көп көңіл бөлінеді.
       Және бізде республикалық «Мектепке жол» қайырымдылық акциясы жыл бойы өткізіліп тұрады. Акцияның мақсаты – әлеуметтік осал санаттағы балаларға оқу жылында қолдау көрсету. 
        «Жалпы білім беру» қорының аясында әлеуметтік осал санаттағы 739 оқушыға ыстық  тамақ  ұйымдастырылып, мектеп құралдарымен қамтылған.       Демеушілік қаражат есебінен 70-тен астам балаға тегін тамақтану ұйымдастырылды. 
Жұмыспен қамту орталығы арқылы 16 жасқа толған 44 оқушы ата-анасының келісімімен жазғы уақытта жұмысқа орналастырылды.
Облыстық бюджет есебінен «Эдельвейс-Бурабай» мәдениет үйінде 44 оқушы сауықтыруға жіберіліп, оған 2 млн. теңге бөлінді.

«Балдәурен-Бурабай», «Балдәурен-Балқаш», «Бөбек» сауықтыру орталықтарына дарынды оқушыларды және  көп балалы отбасы балалы отбасынан шыққан  және  аз қамтылған балалар  арасынан 117 бала жіберілді.   Бұл жұмыстар жыл бойы жүргізілуде. 
Биылғы оқу жылында  әлеуметтік қолдау көрсету мақсатында қаланың шағын және орта бизнес өкілдері мен мемлекеттік органдар  көп балалы отбасы балаларына, жетім және ата-анасының қамқорлығынсыз қалған балаларға кеңсе тауарлары мен басқа да керек-жарақтармен көмек көрсетуде. Жұмыс қала әкімдігі, ҮЕҰ, денсаулық сақтау, білім беру, қоғамдық ұйымдар, кәсіпорындар, жеке кәсіпкерлер, қоғамдық қорлармен және қала тұрғындарымен тығыз байланыста жұмыс жүргізілуде. 
Балаларды мектепке дайындауға көмек көрсеткен ірі кәсіпорындар мен мемлекеттік органдар: Степногорск қалалық қазынашылық басқармасы, Степногорск қалалық соты, «АРБ-Спец Монтаж» ЖШС, «ЕЦ-166/18 мекемесі» РМУ Степногорск-Водоканал ПХВ, «Қазақалтын» ТМК АҚ, «Степногорск Энерго» ЖШС, «Степногорск тау-кен-химия комбинаты» ЖШС, «Степногорск ЕПК» АҚ, «Степногорскенергокомплекс» ЖШС, «Тех Эсперт» ЖШС, «Қазақалтын Технолоджи» ЖШС, «Целингормаш» ЖШС. 
Дүкендері: «Арзан», «Еуропа», «Марал», «Канцлер», «Жанна». 
Жеке кәсіпкерлер – Соспанова Г.Қ., Рамазанов Д, Сейітжан, Қожамкелов, Волосникова О, Мұқажанов Қ., Әлімжанова Ж, Үрбесінова Г, Ахметов А, Әбенова Ш, Джанабекова А, Ұзақбаев С., Құрақбаева А., Бүркітбаева А., Фирма А. «Астана, Очилдиева Т.И., Есімова Б.К., Боброва А.М., Рахматуллина З.Т., Досмұратова А., Бекмағамбетов А.А., Шугай Т., Матосян К.К., Салимгереева Ж.Е., Кузубаева Л.К., Волков С.Г., Есмагамбетов А., Мадямбетов А., Ф.Е. Бірлік», «Инжиниринг» ЖШС, «Волосникова» ФК, «Камқорлық», «Даниал» ҚК, «Руслан және Людмила» «Уақыт», «Темірлан» шаруа қожалықтары, қалалық мешіт. 
Мектептерде ұйымдастырылған спорттық үйірмелер мен секцияларға көп балалы және аз қамтылған отбасы балалары, жетім балалар тегін барады. «Батыр» дене шынықтыру-сауықтыру кешенінде (15 баладан тұратын топ) халықтың әлеуметтік аз балаларды тегін жүзу сабақтарын өткізуге жағдай жасалды. Балалар өнер мектебінде оқу ақысы төмендетілген аз қамтылған отбасы балалары да білім алады.
2021 жылғы 12-15 қазан аралығында Ведомствоаралық сарапшылық топтың (ВЭҚ) жоспарына сәйкес «ауыл және ауыл мектептерінде Мектеп асханаларын жаңғырту» стратегиялық партиялық жобасы аясында мектеп әкімшілігі, ата-аналар қауымы өкілдері, мектептердің әлеуметтік педагогтары, білім бөлімінің өкілдері №1, №4 № 6, № 7, № 8 , № 9 орта мектептерде ыстық тамақтың ұйымдастырылуын тексерді. 
Мектеп асханаларында тамақтандыру бөлімшесінде, өндірістік және қоймалық орындарда санитарлық-эпидемиологиялық және гигиеналық ережелердің сақталуы қамтамасыз етілген. 
Барлық мектептерде журналдары бар. Дайын тағамды сату үлкен үзілістерде жүзеге асырылады. Ас мәзірін күнделікті мектеп директоры бекітеді. Студенттердің жекелеген санаттары үшін (медициналық анықтамалары бар) қосымша (диеталық) тамақ ұйымдастырылады.
   Азық-түлік  бөлімінде  санитарлық-эпидемиологиялық заңнама талаптарына сәйкес қажетті құжаттамалар (шикі және дайын өнімдердің қалдықтарын есепке алу журналдары, азық-түлік қызметкерлерінің денсаулық жағдайын есепке алу журналы, ыдыс-аяқтарды байыту журналы, мәзірлер, дайындалған өнімдердің технологиялық схемалары) бар. ыдыс-аяқ, тамақ өнімдерінің түбіртектері, келіп түсетін тамақ өнімдерінің сапасын растайтын құжаттар (шот-фактуралар, сәйкестік сертификаттары, сапа сертификаттары). 
Қоғамдық тамақтандыру бөлімінің барлық қызметкерлерінің жұмысқа рұқсаты бар әрбір қызметкердің медициналық кітапшалары және бар COVID вакцинациясының паспорттары бар. 
 Барлық мектептерде ішімдік ішу режимі сақталған. Бір мектепте оқушылар өзін-өзі жабады, бұл мәселе бірден жойылды. Тексеру нәтижелері туралы ақпарат, актілер білім беру және мектеп бөлімдерінің сайтында орналасқан. 


	








