Объявление
о конкурсе на госзаказ
В соответствии с приказом МОН РК №381 от 27.08.2022 года «Об утверждении Правил размещения государственного образовательного заказа на подготовку кадров с техническим и профессиональным, послесредним образованием с учетом потребностей рынка труда, а также на дошкольное воспитание и обучение, среднее образование и дополнительное образование детей» ГУ «Отдел образования по городу Степногорск управления образования Акмолинской области» объявляет конкурса на размещение государственного образовательного заказа в органы дополнительного образования.
Государственный образовательный заказ на дополнительное образование детей осуществляется по следующим образовательным программам дополнительного образования детей:
[bookmark: z39]      -научно-техническое направление (начальное техническое моделирование; авиамоделирование; автомоделирование; судомоделирование; ракетомоделирование; робототехника; космонавтика; 3Д – моделирование; компьютерная графика; машиностроение; космическая радиосвязь; радиотехника; мотоциклетный спорт; моделирование; стрелковый спорт; основы инженерного проектирования; основы инженерного проектирования робототехнических и мехатронных систем; изобретательство и рационализаторство; радиоспорт; радиоэлектроника; конструирование; программирование; компьютерный дизайн; киновидеотворчество; парусное дело; электротехника; химико-техническое программирование; лего-конструирование; спортивный радиомоделизм; основы автодела; архитектурное моделирование; технология архитектурных сооружений; телестудия; техническое программирование; моделирование военной техники; стендовый моделизм; моделирование малогабаритного водного транспорта; аэрокосмическое образование и моделирование; космическая наука; рендеринг – построение проекции физической модели; летно-парашютная подготовка; квадроциклы; снегоходы; столярное дело; автослесарь; багги; физика и робототехника; робототехника: конструирование и программирование; народные ремесла; юный спасатель; STEAM-лаборатория (СТЭМ- лаборатория); конструирование для детей с ООП; киберспорт; беспилотные летательные аппараты); Всего – 30 мест
[bookmark: z40][bookmark: z42]            -художественное-эстетическое направление (керамика, гончарное дело; лепка, скульптура, керамическая скульптура; вышивка; вязание крючком, спицами; шитье, макраме; оригами, поделки из бумаги (цветы, птицы, животные); ковроткачество; ювелирное искусство; художественная роспись по дереву; художественная роспись по металу; художественная роспись по керамике; художественная обработка кожи; художественная обработка металла; пирография, выжигание по дереву, коже, ткани; художественное моделирование одежды, лоскутное шитье и тамбурная вышивка; художественная обработка дерева; арт-терапия; дизайн одежды; гончарное искусство, лепка); Всего – 10 мест
[bookmark: z43][bookmark: z44]      -социально-педагогическое направление (журналистика, медиацентры; дебатное движение; волонтерское движение; основы предпринимательства; ораторское искусство; клуб интеллектуальных игр); Всего – 4 места
[bookmark: z45]      -естественно-математическое направление (математические курсы); Всего – 6 мест.
Организации, претендующие на размещение государственного образовательного заказа на дополнительное образование детей, предоставляют следующие документы:
[bookmark: z740]      1) заявление по форме согласно приложению 5 к настоящим Правилам;
[bookmark: z741]      2) копию устава Организации (положение, учредительный договор), за исключением индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица, реализующих образовательные программы дополнительного образования;
[bookmark: z742]      3) копию правоустанавливающих документов на недвижимое имущество или копию договора аренды здания, используемое Организацией;
[bookmark: z743]      4) копии образовательных программ дополнительного образования для детей;
[bookmark: z744]      5) копии документов педагогов об образовании установленного образца, имеющих педагогическое или иное профессиональное образование по соответствующему профилю и осуществляющее профессиональную деятельность педагога по обучению и воспитанию обучающихся и (или) воспитанников, методическому сопровождению или организации образовательной деятельности;
[bookmark: z745]      6) копию штатного расписания с копиями документов об уровне квалификации педагогов;
[bookmark: z746]      7) копии документов, подтверждающих опыт работы Организации (при наличии) (в соответствии с уставом, с учредительными документами, договорами), или письмо об отсутствии опыта работы Организации;
[bookmark: z747]      8) схему размещения камер видеонаблюдения, заверенное подписью и печатью руководителя Организации;
[bookmark: z748]      9) схему плана эвакуации при пожаре, заверенное подписью и печатью руководителя Организации и согласованного уполномоченным органом в области пожарной безопасности.
Перечисленные документы пронумеровываются, прошнуровываются, подписываются руководителем организации заверяются печатью (при наличии) либо подписью руководителя.
Организациям, желающим  участвовать в конкурсе  необходимо с 11-17 апреля 2024 года предоставить документы  в отдел образования.
В течении 15 рабочих дней Комиссия рассматривает предоставленные документы Организаций согласно пункту 67 Правил. А также Комиссия по пункту 68 проверяет действительность и наличие документов через электронные платформы ЕГОВ и Е-лицензирование, НОБД.
15 В течении 15 рабочих дней Комисс
Мемлекеттік тапсырыс конкурсы туралы
хабарландыру

ҚР БҒМ 27.08.2022 жылғы №381 "Еңбек нарығының қажеттіліктерін ескере отырып, техникалық және кәсіптік, орта білімнен кейінгі білімі бар кадрларды даярлауға, сондай-ақ Мектепке дейінгі тәрбие мен оқытуға, орта білім беруге және Балаларға қосымша білім беруге мемлекеттік білім беру тапсырысын орналастыру қағидаларын бекіту туралы" бұйрығына сәйкес "Ақмола білім басқармасының Степногорск қаласы бойынша білім бөлімі" ММ облыс " қосымша білім беру органдарына мемлекеттік білім беру тапсырысын орналастыруға конкурс жариялайды.
Балаларға қосымша білім беруге мемлекеттік білім беру тапсырысы балаларға қосымша білім берудің мынадай білім беру бағдарламалары бойынша жүзеге асырылады:
-ғылыми-техникалық бағыт (бастапқы техникалық модельдеу; авиамодельдеу; автомодельдеу; кеме модельдеу; ракетомодельдеу; робототехника; космонавтика; 3Д – модельдеу; компьютерлік графика; машина жасау; ғарыштық радиобайланыс; радиотехника; мотоцикл спорты; модельдеу; Ату спорты; инженерлік жобалау негіздері; робототехникалық және мехатрондық жүйелерді инженерлік жобалау негіздері; өнертабыс және рационализаторлық; радиоспорт; радиоэлектроника; құрастыру; бағдарламалау; Компьютерлік дизайн; кино түсіру; желкенді іс; электротехника; химиялық-техникалық бағдарламалау; лего-конструкция; спорттық радио моделизм; автодел негіздері; Сәулеттік модельдеу; сәулет құрылыстарының технологиясы; телестудия; техникалық бағдарламалау; әскери техниканы модельдеу; стендтік модельдеу; шағын көлемді су көлігін модельдеу; аэроғарыштық білім беру және модельдеу; ғарыш ғылымы; рендеринг-физикалық модель проекциясын құру; ұшу- парашютпен секіру; квадроциклдер; қарда жүретін көліктер; ағаш ұстасы; автослесарь; арбалар; физика және робототехника; робототехника: жобалау және бағдарламалау; халық қолөнері; Жас құтқарушы; STEAM-зертхана( СТЭМ-зертхана); ОP бар балаларға арналған Конструкция; эспорт; ұшқышсыз ұшу аппараттары); барлығы – 30 орын.
-көркемдік-эстетикалық бағыт (керамика, керамика; мүсін, мүсін, керамикалық мүсін; кесте; тоқылған, тоқылған инелер; тігін, макраме; оригами, қағаздан жасалған қолөнер (гүлдер, құстар, жануарлар); кілем тоқу; зергерлік өнер; ағашқа көркем сурет салу; металлға көркем сурет салу; қағазға көркем сурет салу керамика; теріні көркемдік өңдеу; металды көркемдік өңдеу; пирография, ағашты жағу, былғары, мата; киімді көркемдік модельдеу, патч және тамбурлық кесте; ағашты көркемдік өңдеу; арт-терапия; Киім дизайны; қыш жасау, мүсіндеу); барлығы – 10 орын
-әлеуметтік-педагогикалық бағыт (журналистика, медиа орталықтар; пікірсайыс қозғалысы; еріктілер қозғалысы; кәсіпкерлік негіздері; шешендік өнер; зияткерлік ойындар клубы); барлығы-4 орын
- жаратылыстану-математикалық бағыт (математикалық курстар); барлығы – 6 орын.
Балаларға қосымша білім беруге мемлекеттік білім беру тапсырысын орналастыруға үміткер ұйымдар мынадай құжаттарды ұсынады:
1) осы Қағидаларға 5-қосымшаға сәйкес нысан бойынша өтініш;
2) қосымша білім берудің білім беру бағдарламаларын іске асыратын заңды тұлға құрмайтын дара кәсіпкерлерді қоспағанда, ұйым жарғысының көшірмесі (Ереже, құрылтай шарты);
3) жылжымайтын мүлікке құқық белгілейтін құжаттардың көшірмесі немесе ұйым пайдаланатын ғимаратты жалға алу шартының көшірмесі;
4) балаларға арналған қосымша білім беру бағдарламаларының көшірмелері;
5) тиісті бейін бойынша педагогикалық немесе өзге де кәсіптік білімі бар және білім алушыларды және (немесе) тәрбиеленушілерді оқыту және тәрбиелеу, әдістемелік сүйемелдеу немесе білім беру қызметін ұйымдастыру жөніндегі педагогтің кәсіптік қызметін жүзеге асыратын белгіленген үлгідегі білім туралы педагогтердің құжаттарының көшірмелері;
6) педагогтердің біліктілік деңгейі туралы құжаттардың көшірмелері бар штат кестесінің көшірмесі;
7) ұйымның жұмыс тәжірибесін растайтын құжаттардың көшірмелері (бар болса) (Жарғыға сәйкес, құрылтай құжаттарымен, шартта
8) ұйым басшысының қолымен және мөрімен расталған бейнебақылау камераларын орналастыру схемасы;
9) ұйым басшысының қолымен және мөрімен расталған және өрт қауіпсіздігі саласындағы уәкілетті органмен келісілген Өрт кезінде эвакуациялау жоспарының сызбасын қамтиды.
Аталған құжаттар нөмірленеді, тігіледі, ұйым басшысы қол қояды, мөрмен (бар болса) не басшының қолымен куәландырылады.



[bookmark: _GoBack]Конкурсқа қатысуға ниет білдірген ұйымдар ағымдағы жылғы                          11-17 қаңтар 2024 жылдың аралығында білім бөліміне құжаттарды ұсынуы қажет.
15 жұмыс күні ішінде Комиссия Қағидалардың 67-тармағына сәйкес ұйымдардың ұсынылған құжаттары қарастырылады. Сондай-ақ, 68-тармақ бойынша Комиссия оның Е-лицензиялау, ҰБДҚ электрондық платформалары арқылы құжаттардың дұрыстығын тексереді.




















